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Calcio, serie A: 
favori arbitrali e moviola 
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La squadra con maggiori favori arbitrali 
Secondo la sua opinione, quale squadra di serie A ha avuto maggiori favori arbitrali? 

Valori espressi in % 

Juventus 36 
Milan 15 
Inter 4 
Napoli 2 
Lazio 1 
Roma 1 
Cagliari 1 
Fiorentina 0 
Catania 0 
Parma 0 
Chievo 0 
Torino 0 
Bologna 0 
Genoa 0 
Pescara 0 
Palermo 0 
nessuna 3 
non seguo il calcio 22 
non saprei 15 
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dato  
medio 

maschio femmina 18-24 
 anni 

25-34  
anni 

35-44  
anni 

45-54 
 anni 

55-64  
anni 

più di 64 
anni 

Juventus 36 40 31 22 42 43 39 35 25 
Milan 15 19 10 26 10 20 13 13 12 
Inter 4 5 4 1 6 6 4 2 3 
Napoli 2 3 2 2 4 2 3 2 2 
Lazio 1 1 1 0 2 1 2 0 0 
Roma 1 1 1 3 0 2 1 1 1 
Cagliari 1 1 0 5 0 0 0 0 0 
Fiorentina 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Catania 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Parma 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Chievo 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Torino 0 0 0 0 1 0 0 0 0 
Bologna 0 0 0 0 1 0 0 0 0 
Genoa 0 1 0 0 1 1 0 0 0 
Pescara 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Palermo 0 0 0 0 0 0 0 1 0 
nessuna 3 3 4 5 2 1 7 2 5 
non seguo il calcio 22 16 27 30 16 12 18 26 31 

non saprei 15 10 20 6 15 12 13 18 21 

SESSO ETÀ 

La squadra con maggiori favori arbitrali 
Secondo la sua opinione, quale squadra di serie A ha avuto maggiori favori arbitrali? 
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La moviola per le contestazioni 
In caso di contestazioni con gli arbitri, una delle proposte è di mettere una moviola in 
campo. Lei sarebbe favorevole a questa soluzione? 

Valori espressi in % 

77 

10 13 
NO 

non saprei 

SI 
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dato  
medio 

maschio femmina 18-24 
 anni 

25-34  
anni 

35-44  
anni 

45-54 
 anni 

55-64  
anni 

più di 64 
anni 

si 77 80 74 78 79 80 82 79 69 

no 10 13 7 11 8 11 8 10 10 

non saprei 13 7 19 11 13 9 10 11 21 

SESSO ETÀ 

La moviola per le contestazioni 
In caso di contestazioni con gli arbitri, una delle proposte è di mettere una moviola in 
campo. Lei sarebbe favorevole a questa soluzione? 
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Sintesi 
L’imparzialità degli arbitri non è cosa scontata. In un mondo importante e, per certi versi, 
molto complesso come quello del calcio in Italia, il fattore arbitraggio può essere una 
determinante di più fattori collegati alla ‘semplice’ partita. E in quest’ottica, il dato più 
forte è che il 97% degli interpellati sostiene che gli arbitri non agiscono imparzialmente. 
 
L’opinione pubblica nazionale non percepisce, quindi, un comportamento trasparente 
da parte di queste figure che, nel campionato di Serie A, dovrebbero assicurare pari diritti 
e doveri ad entrambe le squadre durante lo svolgimento delle partite. La maggioranza 
relativa degli interpellati (36%) sostiene che la Juventus sia la squadra che ha avuto più 
favori da parte degli arbitri. Segue, a distanza, il Milan con il 15% dell’opinione pubblica 
nazionale convinta che sia il maggior favorito in termini arbitrali. 
Una delle soluzioni proposte per risolvere questo problema è la collocazione di una 
moviola in campo, cosa questa che riscuote l’approvazione della stragrande 
maggioranza degli interpellati. 
 
Altro dato evidente è che una larga maggioranza di italiani, nonostante scandali e 
vicende varie, continua a seguire quello che è definito lo sport nazionale. 
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Nota metodologica 

L’indagine quantitativa è stata condotta tramite interviste online con metodo CAWI 
(Computer Assisted Web Interview) all’interno di un campione di 1000 soggetti 
maggiorenni residenti in Italia e rappresentativo della popolazione di riferimento in 
base ai parametri di sesso, età e zona geografica. 
Le interviste sono state somministrate nel periodo che va dall’11 al 13 febbraio 2013. 
I metodi utilizzati per l'individuazione delle unità finali sono di tipo casuale, come per 
i campioni probabilistici. Il margine d’errore statistico dei dati riportati è del 3,1% a un 
intervallo di confidenza del 95%. 
 
Il documento è pubblicato sul sito del Garante per le Comunicazioni. 
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